

CONSTITUȚIA DOBROGEI

NOI CAROL I

„PRINGRAȚIA LUI DUMNEZEU SI VOINȚA NAȚIONALĂ“

DOMN AL ROMÂNILOR

„La toți de față și viitor sănătate“

Locuitorilor Dobrogei,

«Marile puteri europene, prin tractatul din Berlin, au unit țara voastră cu România.

«Noi nu intrăm în hotarele voastre trase de Europa, ca cuceritorii; dară o știți și voi, mult sânge românesc s'a vărsat pentru desrobirea popoarelor din dreapta Dunărei.

«Locuitorilor de orice naționalitate și religione *Dobrogea, vechea posesiune a lui Mircea cel Bătrân și a lui Ștefan cel Mare, de astăzi face parte din România. Voi de acum atârnați de un Stat, unde nu voința arbitrară, ci numai legea, desbătută și înconștințată de națiune, otărăște și o cârmuiește. Cele mai sante și mai*

scumpe bunuri ale omenirii; viața onoare și proprietatea, sunt puse sub scutul unei Constituțiuni, pe care neo râvnesc multe națiuni străine. Religiunea voastră, familia voastră, pragul casei voastre vor fi apărate de legile noastre și nimeni nu le vor putea lovi, fără a'și primi legiuita pedeapsă.

«Locuitorilor musulmani, dreptatea României nu cunoaște deosebire de neam și de religione.

«Credința voastră, familia voastră vor fi apărate de o potrivă ca și ale creștinilor. Afacerile religiunii și ale familiei vor fi pentru voi incredințate apărării Muftiilor și Judecătorilor aleși din neamul și legea voastră.

«Și creștini și musulmani, primiți dară cu încredere autoritățile române; ele vin cu anume însărcinare de a pune capăt dureroaselor încercări prin cari ați trecut, de a vindeca ranele resbelului de a apăra persoana, averea și interesele noastre legiuite, în sfârșit, de a vă desvolta buna stare morală și materială.

«Armata română care intră în Dobrogea nu are altă chemare decât de a menține ordinea și, modul de disciplină, de a ocroti pacinica voastră viețuire.

«Salutați dară cu iubire drapelul românesc, care va fi pentru voi drapelul libertății, drapelul dreptății și al păcii.

„In curând, provincia voastră pe calea

constituțională, va primi o organizațiune definitivă, care va ține seamă de trebuințele și de moravurile voastre, care va așeza pe temelii statornice pozițiunea voastră cetățenească.

«Până atunci autoritățile române au ca întâia îndatorire de a cerceta și îndestula trebuințele voastre, de a îngriji de bunul vostru trai, de a vă face a iubi țara la a căreia soartă de acum este lipită și soarta voastră. Ca întâia, a părinteștei noastre îngrijiri pentru voi, a dorinței noastre de a ușura greutatețile voastre.

«Noi desființăm dijma de orice natură pentru anul 1879. De la 1 Ianuarie 1880 ea va fi înlocuită prin o dare bănească mai dreaptă și mai ușoară pentru agricultori.

«**Emleacul** (impozit pe capitalul imobiliar din orașe și sate) impozitul pe venitul imobiliar din orașe, **Temetuatul** (impozitul de 3 la sută asupra lucrului agricultorilor și meșteșugarilor) impozitul asupra chiriei, a cârciumelor, cafenelelor băcănielor, hanurilor, toate acestea se vor preface, de la 1 Ianuarie 1879 într'o dare bănească mai ușoară și mai dreaptă; iară **Bedelul** (impozit pentru scutirea din armată), darea **Entizab** (taxa de 2 și $\frac{1}{2}$ la sută pe vânzarea vitelor) și taxa pe mori se desființează cu totul.

«Și dară chemând binecu vântarea celui A-Tot-

Puternic, în numele și cu învoirea Europei, Noi luăm astăzi în stăpânire provincia Dobrogea, care devine și este țara românească, și, trămițându-Vă domneasca Noastră salutare, Vă urăm ca această zi să devie, pentru această nouă parte a României, începutul unui viitor de pace și de înflorire, începutul bunului trai și al înfrățirii între fii aceleiași țări.

«Datu-s'a în Brăila, la 14 Noembre anul grației 1878 și al 13-lea al Domniei Noastre.

CAROL

Președintele Consiliului Miniștrilor
Ministru al Agriculturii, Comerțului și
Lucrărilor Publice
și ad-interim la Culte și Instrucțiune Publică

I. C. BRATIANU

Ministrul Afacerilor Streine
M. Cogălniceanu

Ministru de Interne
C. A. Rosetti

Ministrul Finanțelor
I. Cămpineanu

Ministrul Justiției
Eug. Stătescu

Cine citește această proclamațiune în josul căreia figurează, numele întemeietorilor României Moderne, simte cea mai profundă emoțiune, prin afirmarea drepturilor noastre istorice asupra Dobrogei și calda îmbrățișare frățească ce România, azi 30 de ani, dovedea locuitorilor din această provincie, fără deosebire de neam și de religiune.

Dreptatea României nu cunoaște asemenea distincțiuni; iar populațiunea variată de dincolo de Dunăre, poate mărturisi cu încredințare, că sub drapelul românesc, libertatea dreptatea, și pacea, au fost deopotrivă tuturor.

După 30 de ani de stăpânire românească, fața Dobrogei este în totul schimbată, cine cunoaște această provincie, starea sa economică și culturală, bogățiile pământului, pricepe ușor, de ce Guvernul actual profită de așa minunată situațiune, pentru a face din 15 Noembrie 1908, ziua de mâine, un moment istoric de neuitat, prin extensiunea drepturilor politice, și în această parte a României de peste Dunăre.

Dobrogenii salută cu entusiasm, acest mare act politic al guvernului liberal-național, cu atât mai mult, că era în sentimentul Țării și necesar, față de noua situațiune politică creiată în jurul nostru, în timpurile din urmă.

De azi înainte, nevoile Dobrogei, și erorile trecutului, vor dispărea; odată ce înalta aspirațiune a acestei frumoase provincii este îndeplinită; iar soarta sa fiind dată în mâna Parlamentului Țării, poate fi sigură că era de pace și progres va continua, spre deplina liniște și propășire a Dobrogei.

Salutăm dar cu mândrie acest act politic, dovada unui înalt patriotism și nu pot încheia fără să aduc prinos de recunoștință memoriei

acelora, cari cu prețul vieții lor, ne-au redat vechea țară a lui Mircea cel Bătrân și Ștefan cel Mare; recunoștință care trebuie arătată și tovarășilor celor duși, veteranilor improprietăriți actualmente în Dobrogea, sentinelele vajnice de la granițele acestei provincii, vii dovezi celor din prejur, despre trecutul și puterea de viață a românismului; mărturii prețioase pentru viitorul neamului nostru.

14 Noembrie, 1908

M. Vlădescu-Olt